

# 做好分层分类社会救助工作,因地制宜发展老年助餐服务 兜住兜准兜好基本民生底线

本报记者 李昌禹

## 权威发布

10月25日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,介绍做好分层分类社会救助工作和发展老年助餐服务有关情况,并答记者问。

近日,国务院常务会议审议通过了民政部会同有关部门制定的《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》(以下简称《意见》)和《积极发展老年助餐服务行动方案》(以下简称《行动方案》),推动各地深入贯彻落实党中央部署要求,加强低收入人口动态监测,更加精准、及时、有效做好社会救助工作;积极稳妥、因地制宜发展老年助餐服务,确保取得实际成效。

社会救助是社会保障体系中兜底性、基础性的制度安排。党的二十大报告明确提出:“健全分层分类的社会救助体系。”

“低收入群众的困难程度、困难情形各不相同,需要通过深化改革,进一步增强救助的针对性和精准性。”民政部副部长唐承沛介绍,《意见》按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,充分发挥医

疗、教育、住房、就业等专项救助的作用和潜力,将专项救助范围进一步扩大,由低保对象、特困人员拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,进一步扩大救助范围,形成“梯次缓坡”,实现专项社会救助精准覆盖。

教育救助是专项社会救助中的重要组成部分。教育部基础教育司负责人马嘉宾介绍,在家庭经济困难学生资助方面,将着力提高覆盖范围,实现从学前教育到研究生教育所有学段全覆盖,公办学校、民办学校全覆盖,家庭经济困难学生全覆盖,同时逐步提高各学段资助标准,“从制度上保障不让一个学生因家庭经济困难而失学”。在适龄儿童完成义务教育方面,坚决守住不辍学、特殊群体特殊关爱“两个底线”,将更多残疾儿童纳入特殊教育保障体系,并将特殊教育学生生均公用经费提高至7000元。

《意见》提出,完善低收入人口动态监测信息平台,避免救助遗漏或重复救助,实现救助资源统筹衔接,救助信息聚合共享,救助效率有效提升。“全国低收入人口动态监测信息平台已归集了6600多万名低收入人口的基本信息。”民政部社会救助司司长刘喜堂介绍,《意见》提出,要科学设置预警指标,

为相关部门分层分类开展救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持。也就是说,对预警的信息要进行分类处置。”

当前,高龄、失能、空巢、留守等老年人数持续增长,助餐服务已成为老年人的普遍现实需要和热切期盼。《行动方案》从6个方面提出18项措施要求,以普惠性、多样化发展路径,充分发挥市场机制作用,积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。

唐承沛介绍,在增强老年助餐服务可及性方面,按照城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民服务圈优化布局;统筹利用现有资源与按需适度新建相结合,推动完善老年助餐服务网络。支持在各类养老服务机构和设施、社区综合服务设施中拓展老年助餐服务功能;鼓励引导餐饮企业、物业服务企业、有条件的机关企事业单位等主体采取多种方式积极参与;支持通过设置集中配送点等方式,为餐食配送提供便利。

《行动方案》提出,发展老年助餐要建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制。财政部社会保障司司长宋超表示,下一步财政部门将积极筹措资金,细化补助政策,分门别类精准补助,强化资金监管,提高资金使用效益。

六、中秋节:9月15日至17日放假调休,共3天。9月14日(星期六)上班。

七、国庆节:10月1日至7日放假调休,共7天。9月29日(星期日)、10月12日(星期六)上班。

节日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅  
2023年10月25日

本版责编:董建勤 康岩 刘涓溪

## 国务院办公厅关于2024年部分节假日安排的通知

新华社北京10月25日电 国务院办公厅关于2024年部分节假日安排的通知,全文如下:

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构:

经国务院批准,现将2024年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦:1月1日放假,与周末连休。  
二、春节:2月10日至17日放假调休,

共8天。2月4日(星期日)、2月18日(星期日)上班。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息。

三、清明节:4月4日至6日放假调休,共3天。4月7日(星期日)上班。

四、劳动节:5月1日至5日放假调休,共5天。4月28日(星期日)、5月11日(星期六)上班。

五、端午节:6月10日放假,与周末连休。

# 四川省德阳市罗江区略坪镇:推动制种产业发展

农业现代化,种子是基础。四川省德阳市罗江区略坪镇自20世纪80年代开始发展水稻、油菜制种产业,已有40余年历史。种业振兴,良种先行。近年来,略坪镇深入贯彻落实《种业振兴行动方案》,充分发挥自身优势,推动国家级水稻油菜制种基地建设。

## 聚焦种业发展,构建良好产业格局

前瞻性规划布局,科学高效项目管理。种业发展一头是粮食安全,一头是农民增收。略坪镇压实责任,把任务量化到村,着力补短板、强优势,



水稻制种丰收

大力发展制种产业,带动村民在家门口增收致富。

聚焦种业大发展,构建良好产业格局。四川是制种、供种大省,多年来,以杂交水稻为代表的“川种”品牌具有生产、质量、外销、出口四大优势。围绕罗江区建设国家级制种基地战略目标,略坪镇打破传统种业模式,推行适度规模化经营,创新提出了“土地集约式管理、产业规模化发展”的理念,努力打造全国高标准双季制种样板基地。

## 立足资源优势,因地制宜创新发展

完善基础设施,基地建设有“劲头”。紧扣农村人居环境整治和美丽乡村建设任务要求,积极争取灾毁农田建设、“五良融合产业宜机化”改造、乡村振兴衔接等项目支持,实现粮油基地宜机化改造提升,全面提升农村水、电、路、气等基础设施建设水平。

创新发展模式,农民增收有“甜头”。依靠得天独厚的自然地理条件,全镇6个村大力发展水稻、油菜制种,积累了丰富的制种工作经验。推出双季制种模式,节本增效,每年每亩净利润达3500元,是种植大田稻谷、油菜净利润的2至3倍,让农民“钱袋子”鼓起来。

稳增制种面积,产业发展有“干头”。探索实行“流转—整理—再流转”承包方案,持续推进土地流转。加强高标准农田建设,加快制种产业扩面,2023年,全镇制种面积增至9000亩,其中水稻制种面积增至6000

亩、油菜制种面积增至3000亩,实现产值3300余万元。

## 依托科技赋能,加快产业链建设

吸引制种龙头企业集聚。略坪镇已吸引丰乐种业、四川奥力星等优质制种企业入驻,探索解决水稻、油菜制种茬口空档期,研发选育油稻品种,调节制种播期,实施全程机械化关键技术。企业与村委会签订生产合同,与农户签订管理合同,按照约定技术规程从事生产。

搭建科研院所创新合作平台。种业要振兴,关键要创新。略坪镇与中国科学院成都生物研究所深度合作,成立大师工作室,在制种基地中心区打造200亩标准化现代制种基地,建成集“新品实验、科学制种、智慧管理”于一体的双季制种示范片区,全面落实“藏粮于技”,提升制种基地科技含量。

加快全产业链配套建设。探索“龙头企业+农联(专业合作社)+家庭农场+小农户”种业发展模式,建设种子加工中心,优化种业服务中心,推动粮油制种耕、种、防、收、烘、储等全链条农业生产社会化服务高质量发展。

略坪镇将聚力打造高水平国家级制种基地,走出一条具有略坪特色的乡村振兴之路。

数据来源:德阳市罗江区略坪镇人民政府



国家级水稻油菜制种基地

广告